

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EL SEÑOR

Don Mariano Perní y García

HA FALLECIDO EN MADRID

EL DIA 22 DE ENERO DE 1912

R. I. P.

Su afligida esposa y la Redacción, Administración y Talleres de "El Liberal,"

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma del finado, favor por el cual les quedarán agradecidos.

Murcia 24 Enero 1912.



LA SEÑORA

DOÑA ANGELES FRANCO CONESA

HA FALLECIDO

A LOS 35 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los SS. SS. y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Demetrio Campoy Barnés; madre, D.ª Angeles Conesa; hermanos, D.ª Josefa, D. José, D.ª Dolores y D. Leonardo Franco Conesa; hermanos políticos, D. José Antonio, D. Andrés y D. Alfonso Campoy Barnés, y D. Francisco Vidal; tíos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su funeral y entierro que tendrán lugar hoy en la iglesia de Santa Eulalia, el primero a las nueve y el segundo a las diez, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Murcia 24 de Enero de 1912.

Casa mortuoria: San Antonio 26.

EL LIBERAL en Murcia

EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION EN TODA LA REGION DE LEVANTE Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CUATRO EDICIONES DIARIAS MURCIA-CARTAGENA-ALICANTE-LORCA

Teléfono número 31

LETRAS DE LUTO

Mariano Perní y García

Aquí, en el puesto de honor, en el que corresponde al infatigable compañero, cuya vida ha terminado, después de largos padecimientos físicos, quiero yo que tenga el poeta murciano, el periodista infausto, el querido Perní y García, mi recuerdo de sentimiento memorable.

No habrá quien dude de la sinceridad de mis palabras, y me quisiera ser quien tal osara, conociéndome a mí y conociendo al infeliz muerto para quien Murcia conmigo derrama una lágrima.

En este mismo sitio, en los mismos brazos abiertos del sillón de la Dirección en que él laboró algunos años, yo esta noche impresionado triste por la infausta noticia que ha llegado a esta casa, contrayendo nuestros corazones, impresionando nuestras almas de todos, que han animadamente una exclamación, desde la redacción a

los talleres de cajas; desde la administración a las máquinas quejumbrosas.

Mariano Perní tenía en esta casa recuerdos que no podían borrar las insignificantes diferencias surgidas en la lucha de la vida. Humanas antes que todo, ha salido a los rostros el dolor de aquél que convivió con años muchos años y que se pierde en un momento; y para otros, el recuerdo del murciano que llenó en la tierra hermana una época de popularidad y admiración.

Yo he mirado los rostros de todos; yo he visto lágrimas en los ojos y he confirmado lo que Perní ha sido y seguirá siendo aquí.

En mi lamentación por el periodista que sucumbió, encontré una nota que aumentó mi emoción, al mirar los ojos de un compañero, que fué muchos años colaborador en las alegrías y sinsabores del señor Perní, D. José Trinchant, que ha rendido ante mí el tributo de una lágrima sentida, sincera; lágrima de hermano que brota, en el instante supremo, hacia un compañero que luchó con él en común afán y en igual aspiración.

Y como él y como yo, todas las personas que en esta casa impulsan las plumas o manejan el plomo prisionero de las ideas, hemos conculgado en el mismo sentimiento y hemos santificado la memoria del escritor murciano con la compasión de nuestras almas, abiertas a las comunica-

ciones del dolor, más aun que a los albores de las alegrías.

Murcia ha perdido un ingenio, un hijo que la honraba, un modesto laborador del progreso, vencido en lo más estimado de su vida, en el periodo más pujante de la juventud madura del hombre.

Llorámesle todos en comunidad de hermanos, porque él fué un espíritu grande que tuvo la desgracia de ser apisionado en la cárcel de su organismo débil y combatido por los males que venían a la miserable materia; llorámesle todos para que con ese llanto crezca una flor que no se seque nunca en los cerzones de los que ponemos por encima de todo las glorias de la tierra hermana.

Y ya que tuvo la desgracia de morir alejado de esta Tierra, que él cantó y de esta vega que creó sus sentidos y arrulló su juventud, procuremos ahora que su cuerpo venga a nosotros a ser cubierto con la tierra bendita que oía las flores para su corea.

Mis flores y las de mis compañeros serán las primeras que adorne su tumba.

P. Jara Carrillo.

COMUNICADO

El arbitrio y la industria

Sr. Director de EL LIBERAL:

El acuerdo de la última sesión municipal relativo al asunto del Pimentón, en cuanto dice razón a la procedencia e improcedencia de la resolución rescindida, aparte las manifestaciones que hicimos en el periódico que dirige, ha dado motivo a que *El Tiempo* comente aquéllos a su sabor. Perfecto derecho a él tiene, que es asunto el tratado de interés público, y entra de lleno en la esfera de la Prensa, siendo causa de comentario; mas como al hacerlo vierte conceptos que no deben quedar incontestados, bueno será que públicamente digamos algunas palabras sobre el asunto para mayor ilustración del público y para que no quede rastro de ese matiz político de que por algunos se ha revestido en acto que no tiene carácter sino de defensa de intereses públicos que son sagrados.

Y que desde el comienzo se tuere el camino por los derroteros de la política, lo demuestra precisamente *El Tiempo* cuando, al ocuparse en su número del 18 de Enero último de esta cuestión, prescindiendo de penetrar en el fondo de ella, no para mientras sino «a el hecho de que en la comisión municipal correspondiente quedó en minoría el criterio del alcalde y de los cuatro conservadores

que a ella asistieron» (contrario al espíritu que animaba a la mayoría que redactó el dictamen); «se ocupa de que la unidad política del partido quedó muy mal parada» y no trata ni aún por incidencia de la razón o de la sinrazón de los que votaron el dictamen, ni dice una palabra ni intenta demostrar siquiera la improcedencia del acuerdo. ¿Qué mayor prueba de que se ha pretendido hacer de esta cuestión una cuestión política y de que quien la ha querido hacer política ha sido *El Tiempo*?

Pues, no; no es la política lo que impulsó el dictamen. Ese dictamen le impuso la necesidad de velar por la libertad de un trabajador que no puede tener trabas; lo obliga a las facultades que la que a la autoridad gubernativa concede el Real decreto que regula la materia, con peligro de una industria agrícola que pudiéramos llamar la más floreciente de nuestra época; lo exigió el deber de hacer amable la intervención del Fisco es fumando los peligros de un abuso que cerrara, casi así, el único porvenir que dulcificaba la pesada atmósfera que perdura, por desgracia, en nuestro país: la desheredada clase productora.

Y vamos a probarle. Con arreglo a las disposiciones vigentes, los exportadores de pimentón no tenemos otra obligación que la que determina el caso 3.º de la Real orden de 25 Agosto de 1903, por la cual se exige el envío de muestras a las autoridades gubernativas, antes de la exportación, para que se declare la mercancía lícita, conforme al Real decreto de 31 de Diciembre de 1902, obteniendo de aquéllas los certificados que han de presentarse a las compañías de ferrocarriles para no causar perjuicios ni interrumpir el tráfico. Esto es lo que ha arrendado el Ayuntamiento, y por lo tanto, como al amparo de tales disposiciones va a irse más allá de lo que las citadas disposiciones prescriben?

Porque estas están dictadas con carácter general y se refieren a un estado de derecho que alcanza a todos los ciudadanos y a las autoridades de que estos dependen sean del sitio que fueren; y si ello es así, si no tiene otro objeto que evitar el fraude, cómo al amparo de tales preceptos van a establecerse privilegios, que privilegio sería intentar a ese título asegurar una exclusión para Murcia y solo para Murcia del ejercicio de una industria libre y sin trabas?

Así queda reducida la cuestión a sus límites naturales. Ese es el verdadero término del problema. Y sea *El Tiempo* cómo ni la política puede guiar la campaña ni ha intervenido para nada con nosotros y si solamente la que el citado periódico ha mercadeado, pues a mayor abundamiento, amigos políticos del alcalde somos muchos de los que con más ahínco hemos defendido este aspecto de la cuestión, tanto en la comisión como en el Ayuntamiento.

En cuanto a lo del pleiteo para qué hablar de ello? si con la resolución contraria a lo acordado no habría materia fundamental que lo justificase.

Pero hagamos punto final puesto que ya hemos contestado a lo principal, nos hacemos pasados y hasta se resentiría nuestro espíritu regenerador que obliga a no hablar mucho y a obrar con energía y concisión.

Y nada más. Francisco Alemán.—Luis Pardo

DIARIO DE MURCIA

Entierro de don Manuel Nolla

El entierro de este queridísimo murciano constituyó ayer tarde una hermosa manifestación de duelo de la ciudad de Murcia. La que merecía el finado por su bondad, por su corrección y su caballerosidad. En cuarenta años de trabajo en el difícil y espinoso negocio de la banca, se ha captado las simpatías de los comerciantes e industriales y de cuantos han tratado con él. Por eso su muerte ha sido generalmente sentida, porque no hay un murciano que no conociera el nombre de don Manuel Nolla y sus excepcionales condiciones. El hueco que deja en la Murcia mercantil y entre los hombres de negocios, no lo llenará nadie. Su crédito era ilimitado y la confianza que inspiraba, absoluta, en Murcia y fuera de Murcia. La razón social de su casa «Hijos de F. Nolla», disfrutaba un crédito mundial.

El que maneja mucho dinero puede hacer mucho bueno, y don Manuel Nolla lo hacía protegiendo a cuantos

honoradamente le pidieron su protección. Al mismo tiempo era sumamente caritativo. Siempre tenía su bolsillo abierto para toda necesidad. No se negaba a nadie, ni al pobre vergonzoso, ni al asile necesitado, ni a la familia desgraciada, ni al enfermo elvidado. ¿Cuántos recordarán estos días su mano generosa!

Dios le ha dado, en premio de su laboriosidad y de sus virtudes, una vejez feliz, entre sus hijos, sus hijos políticos y sus nietos, que lo adoraban y lo cuidaban con un cariño y una delicadeza, que no hará todavía un mes me confesó él a mí que vivía por el esmero, los cuidados y los mimos de sus hijas. Realmente la familia de don Manuel es una familia ejemplar y modelo. Para todos ellos era el padre, el patriarca, el abuelo, la autoridad dulce e indiscutible.

En la lucha político-social, don Manuel Nolla casi no ha tomado parte. Ha sido consecuente y leal con sus amigos, pero renuncia de todo cargo público, a todo honor cívico. No estaba más que por su trabajo y por su casa; sobre todo desde que recibió el cruel golpe de la pérdida de su buena compañera, la santa madre de sus hijos.

Dios le habrá dado seguramente la bienaventuranza de los justos y los buenos; porque él lo era y porque las lágrimas de sus hijos han caído como agua celestial y bendita sobre sus ojos cerrados y su rostro venerable.

Sus dependientes le han llevado en hombros hasta el cementerio en prueba del cariño filial que le profesaban.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Insistimos

En Cartagena existen probablemente las facultades para dar impulso a todas las manifestaciones buenas de la vida: educación, arte y política; educación moderna, sin castigo, con estímulo hacia el alumno; arte desinteresado, sin riques de mercadería, con fiel reflejo de la existencia y política noble, sin bajos fondos de ciénaga, con alburas de espuma que salta enérgica por encima de la marea... Para esto hay probabilidades porque existen corporaciones plenamente competentes y facultadas que si bien en el ánimo de sus miembros está hecho y bien formado el propósito de tales empresas, es preciso que las tomen con mayor vehemencia, como se toman las cosas propias que más directamente nos afectan.

Deben desplegarse las energías y las facultades para infundir en el pueblo amor por lo bueno y lo bello por lo grande y lo noble.

Este, sobre elevación de la mentalidad, tan necesitada como anda de tales impulsos regeneradores.

Sobre disminución de laeras y de otros males, menos atañedores, a lo moral, pero si tan degradantes como los primeros, puede hacerse mucho, ¡muchísimo! La Sociedad Económica y la Asociación de la Prensa, en primer término, pueden por su representación y por la valía de sus componentes hacer todo esto. Con buena voluntad y más cohesión se laboraría por una causa tan justa como meritoria, de un modo rápido, tanto como la necesidad exige.

Debe concluirse la baja política de cubil, plagada de miserias y pequeñeces que menoscaban a unos en sus inteligencias y perjudican los intereses comunales. Para esto, hay que velar mentalmente; con calma, pero elevándose siempre hasta llegar a la cumbre de la sociología y atraer de ella los principios más humanos.

De este modo, es como se evitaría ese mal de la política. Y estas corrientes jamás hay que infundirlas en el pueblo; de lo contrario, pereceremos todos por araña, por atrofia.

De todo hay falta y para todo hay remedio. De más arte, de más fe en él, hay sed en la masa popular. Venga, pues, esa acción artística que la Asociación de la Prensa se propone desarrollar para bien y gloria suyos, como para el pueblo, y también la labor social y humana de los «Amigos del País».

Notas mineras

En la presente semana el quintal de plomo en depósito de embarque se pagará a 70 reales. La plata a 1122 reales la onza. —En la última junta de fundidores se

Han presidido el numerosísimo acompañamiento de duelo sus buenos amigos don Ildefonso Montesinos, arripreste de esta Catedral; don Ramón Fernández Asensio, canónigo; el director del Banco de España, don Enrique Castaño, don José Servet Brugarolas y don José Asensio Herrero. Al fúnebre cortejo seguían muchos carruajes.

Yo he perdido con él uno de mis mejores amigos y un apoyo siempre que lo he necesitado. Descanse en paz.

Mariana Perní

Terminada la anterior leología, una nueva canchonga enristeada en espíritu.

Acaban de darme la noticia de que ha fallecido repentinamente en Madrid, mi amigo y compañero Mariano Perní, según parece de una angina de pecho. ¡Pobre Mariano! ¡Qué poco ha disfrutado en esta vida, siendo y valiendo tanto como valía!

Su lucha con la enfermedad le ha amargado casi toda su vida. Y la lucha y el trabajo le han agotado las energías.

Esta vida del periodista consume mucho.

Yo me siento morir en algo, cada vez que se va un amigo o compañero. Sobre todo, de los que yo he hecho periodistas cultivando su talento y sus disposiciones. Mariano Perní, intelectualmente, era algo hijo mío y de mi *Diario*. Y así lo siento y lloro, compadeciéndome en el alma a su pobrecita esposa.

J. Martínez Tornel.

han acordado los precios siguientes para los minerales carbonatos de 1 anar: 50 por 100 de plomo a Rvn. 25'00 quintal.

Los tipos de plomo que excedan de dicho 50 por 100 de plomo a 6'00 el quintal.

La plata excedente de la primera media onza por quintal de plomo a 1'100 la onza.

Durante la semana última se exportaron por este puerto los siguientes productos minerales: Plomo argentífero, 20 000 kilogramos.

Idem desplazado, 1.500.000. Mineral de plomo, 20.000. Idem de zinc, 3.830.000. Idem de hierro, 3.750.000. Total kilogramos, 9.170.000.

RESUMEN ESTADÍSTICO

El Boletín municipal correspondiente a Noviembre, contiene los siguientes datos:

El número total de defunciones ocurridas, asiendo a 185; de las cuales 93 fueron varones y 89 hembras; habiendo sido motivadas: 60, por causas infecto-contagiosas, las tuberculosis pulmonares con 21, 21 por enfermedades localizadas en el aparato digestivo; 87, en el respiratorio; 17, en el circulatorio y 14 en el cerebro espinal; asiendo a 57 en las defunciones ocurridas en la primera infancia o sea de 0 a 4 años. Se han registrado, además, 6 nacidos muertos, legítimos y 4 ilegítimos.

El total de nacimientos es de 315, de los cuales han sido legítimos, 110 varones y 96 hembras, o ilegítimos, 4 varones y 8 hembras, habiendo aumentado la población durante el mes, en 33 almas.

Los estados patológicos dominantes en el mes, han sido los catarros agudos, localizados en las vías respiratorias las bronquitis de los gruesos y pequeños tubos y la pleuridinitis.

En la infancia las fiebres eruptivas benignas, las anginas igualmente son las afecciones que han predominado.

Durante el mes, la altura media que ha alcanzado el barómetro es de 734,10. La temperatura máxima, 24º la mínima, 7º y la media del mes 15º6.

Los vientos dominantes han sido N. y E.

De Sociedad

A fines de la presente semana llegará a esta procedente de Cabo Palos el insigne poeta don Salvador Rueda que, de paso para Madrid, permanecerá entre nosotros probablemente varios días en unión de sus numerosos amigos y admiradores.

El señor Rueda ha terminado y remitido a Madrid el poema dramático de que ya nos hemos ocupado y que representará la compañía Guerrero-Mendoza en el teatro de la Princesa, continuando, seguramente, dicho estreno un acontecimiento literario.

—Para la corte han salido el director del Banco de Cartagena y diputado a cortes por Cieza don Joaquín Payá, y el exalcalde don Mariano Sanz, acompañado de su distinguida esposa.

Marchó a Madrid el diputado y jefe del partido conservador local don José...

Cartera de Cartagena

En breve aparecerá en el barrio de Peral un semanario que se titulará La...

Sobre la crisis

Canalejas ha confirmado haber presentado al rey la dimisión del Gobierno...

Espectáculos

TEATRO CIRCO—Gran compañía cómica-dramática dirigida por don Juan...

Notas militares

Los soldados que a continuación se relacionan, se presentarán en las oficinas de la comandancia militar...

que fué del regimiento infantería de San Quintín, núm. 47. José Llan, artillero que fué de la...

Opiniones de la Prensa

Madrid 23 (2 t.) La Prensa refleja la sorpresa que ha producido la noticia de la crisis...

Conferencia telefónica

Madrid 4 t. a crisis Reunión comentada Esta mañana se han reunido varios exministros liberales en casa de...

Letras de luto

Ayer mañana, a las siete y media, ha fallecido, después de una larga y penosa enfermedad...

rafo del proyecto en el sentido de que los diputados militares fuesen juzgados por el Tribunal Supremo...

Palabras de Canalejas

Solo una cosa—dijo el jefe del Gobierno—conviene decir, y quiero que la sepa todo el mundo...

Reserva

Los ministros se muestran muy reservados. Alguno ha dicho, en el seno de la intimidad...

El motivo de la crisis?

Según dijo un exministro liberal, brillante periodista, le sucedido ha sido lo siguiente:

bles alabanzas, habrá sido grandemente sentida por cuantas personas la trataron...

Lorca

Hemos recibido un atento B. L. M. del señor delegado régio de este sindicato de riego...

Natalicio

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña doña Ana González de Rico...

Regreso

Ha regresado de Madrid el director del Pantano de Puentes don Fernando Pignatelli en unión de su señora...

Un herido

Ayer se dejó en Lorca se han recibido las noticias referentes a la dimisión presentada por el señor Canalejas...

El asunto del día

El asunto del día es, desde luego, la crisis. Sobre ella se habla y se comenta...

El santo del rey

Con la acostumbrada solemnidad se ha celebrado la recepción en Palacio...

Los periodistas y los prohombres

Los periodistas ya que no pudieron ver al presidente, se contentaron con conversar con varios prohombres liberales...

En casa de Canalejas

La casa de Canalejas está todo el día asediada por personajes políticos y de periodistas...

Los ministeriales

Los ministeriales al tener la noticia de la visita de Maura a Palacio...

Palabras de Canalejas

Solo una cosa—dijo el jefe del Gobierno—conviene decir, y quiero que la sepa todo el mundo...

Reserva

Los ministros se muestran muy reservados. Alguno ha dicho, en el seno de la intimidad...

El motivo de la crisis?

Según dijo un exministro liberal, brillante periodista, le sucedido ha sido lo siguiente:

Don Honorato Atiénzar Navarro HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS...

periodistas, salió un secretario de Canalejas y les dijo que el Presidente sentía no poder recibirlos...

Balance general del año 1911 INGRESOS Suscripciones, 3.314'60 pesetas. Donativos, 2.507'38.

Mazarrón Ayer falleció nuestro estimado amigo don Ginés Oliva Zamora, persona que gozaba de grandes simpatías...

Vida Religiosa Vela y Alumbrado Día 24.—En San Pedro. Santoral Día 24.—Nuestra Señora de la Paz...

Table with 2 columns: Location (Alicantes, Nortes, Andaluces, Orenses, Coloniales, París, Madrid) and Value.

Tienda-Asilo del Palmar Junta general El primer domingo de este mes se celebró Junta general, según establece el artículo 25 del reglamento...

Secretario, don Juan de Dios Bernal (reelegido). Vice, don Antonio Hernández Almagro. Vocales, señor alcalde del Palmar...

Balance general del año 1911 INGRESOS Suscripciones, 3.314'60 pesetas. Donativos, 2.507'38.

Mazarrón Ayer falleció nuestro estimado amigo don Ginés Oliva Zamora, persona que gozaba de grandes simpatías...

Vida Religiosa Vela y Alumbrado Día 24.—En San Pedro. Santoral Día 24.—Nuestra Señora de la Paz...

Table with 2 columns: Location (Alicantes, Nortes, Andaluces, Orenses, Coloniales, París, Madrid) and Value.

Tienda-Asilo del Palmar Junta general El primer domingo de este mes se celebró Junta general, según establece el artículo 25 del reglamento...

CRONICA

EL TOISON DE ORO

No me atrevería a afirmar, y menos en redondo, que aquel varón ilustre y perfecto burócrata, llamado Aguirre de Tejada—conde de Tejada, por más señas,—comprendió bien la trascendencia y llegó a hacerse cargo de la significación poética de la Orden de caballería, instituida en Brujas al comenzar el siglo XV, por D. Felipe, el Bueno, duque de Borgoña. No me atrevería a afirmarlo, sabiendo que fué el señor Aguirre, antes de ser conde con el título de Toisón, jefe de Hacienda en Cuba, ministro de Ultramar y presidente del Senado, de los más dormilones, sin dejar de ser en ningún tiempo Aguirre y siempre Aguirre.

Pero el Toisón que el buen Aguirre llevó en su noble pecho, lo heredó el señor Echegaray. Y Echegaray es ya otra cosa; al menos, entiendo de poesía. Y aunque las mudanzas de los tiempos le hayan llevado a ser en alguna ocasión ministro de la República española, y en otra de la monarquía, y ahora de la «Tabacalera»—que es institución también,—él, cuando era dramaturgo, y acaso antes de serlo, estudió y trazó cuadros de las edades viejas, incluso de aquella en que brilló la augusta casa de Borgoña: juntas, cortes de amor, Ordenes de caballería; todo eso se ha visto en un teatro que fascinó a las gentes. Será que me inclino a fantasear; pero entre la «trenza del quemadero» que inspiró a Echegaray un gran discurso en las Constituyentes de la República, y la cabellera rubia de María Van Crombrughe, la belleza sir, par que inspiró al duque de Borgoña la idea de llamar el Toisón de Oro a la nueva Orden que fundara, ¿no hay cierta analogía?

Hace seis u ocho años, cuando Brujas, la muerta, convertida, por obras del progreso, en Brujas, la viva inauguró con grandes fiestas su puerto marítimo, justamente orgullosa de haber sido la cuna de la Orden, hizo una Exposición, que fué notable, del Toisón de Oro y del arte flamenco, bajo los duques de Borgoña. El «clou» de aquella Exposición fué el libro de un francés, Van Driesten, que es un monumento levantado a la ínclita Orden. Con un texto, elegantemente arcaico, de Hipólito Verly, encierra docientos miniaturas de un mérito tal, que por su interés artístico, y al mismo tiempo histórico, pueden figurar en un Museo o en la galería de un rey o en la colección maravillosa de algún Pierpont Morgan.

No hablo de oídas; con mis ojos he visto una reproducción del libro de Van Driesten, y conservo aún algunas notas referentes al mismo. Mostróme aquellas miniaturas el magro crítico Raimundo Casellas, que había tenido la fortuna de visitar la Exposición y volvió de ella entusiasmado. ¿Dónde ha ido a parar, tras la muerte del crítico, honor y prez de Cataluña, la colección artística que había formado a duras penas? ¿La adquirió el Municipio barcelonés? ¿Está en ella aquel álbum a que me he referido?

Entre estas miniaturas que hacen revivir toda la historia del Toisón de Oro, hay que citar aquellas que representan a Nuestra Señora de la «Treille» y a San Andrés, mártir, la primera protectora, el segundo, Patrón de la Orden; al duque Felipe, el Bueno, disfrazado de menestral, dando armoniosa serenata a la bella María, flor delicada y exquisita de la corte borgoñesa; la «Entrada solemne de Felipe, el Bueno, y de la duquesa Isabel en Brujas»; la «Asamblea del primer Capítulo del Toisón de Oro»; el «Torneo de la Espineta en Lille»; el «Banquete del Faisán», que hubo de celebrarse en Lille por el año de 1454, con ocasión del llamamiento dirigido al duque de Borgoña por el Papa Nicolás V, que quería predicar una nueva cruzada contra los turcos; el «Suplicio del conde de Horns y del conde de Egmont», a quienes el feroz duque de Alba hizo decapitar en Bruselas, violando el privilegio que tenían los caballeros del Toisón de juzgarse a sí mismos, solamente entre iguales, y de depender, judicialmente, por manera exclusiva del Capítulo de la Orden.

De Brujas, la muerta, todo se ha dicho ya Jorge Rodenbach la ha embalsamado en magníficos versos; con las manos juntas sobre el pecho, duerme en su sarcófago de metal, como entre el incienso de la catedral espléndida. María, mujer del Teme-rario. Para aquélla, las horas son horas de muerte; mejor dicho, parece que casi no existen esas horas, a excepción de una, inmutable y eterna, que se ha detenido para siempre en el meridiano del siglo XV, que fué el minuto incomparable de su esplendor y su apogeo. Como un Museo maravilloso de las edades y los siglos, con todo el orgullo de la muerte, es como aparece hoy la ciudad voluptuosa, donde los mercaderes, habitaban palacios, donde las tradiciones, cargadas de perlas y de oro, se decían a Juana de Navarra el que visitaba a Brujas: «Creía aquí la única reina, y las veo unidas juntas a mí.»

Brujas, la muerta, no ha cambiado; con sus torres de iglesia, armadas en guerra; sus basílicas subterráneas, construidas sobre seculares osarios; sus capillas transmutadas en hogueras de cirios, alrededor de un simulacro divino; sus edificios reflejados en las ondas serenas del Lago de amor; sus viviendas ramiculadas como los sarmientos de una viña de piedra; con sus plazas hechas para torneos de caballería y estentación magnífica de ceremonias religiosas, es siempre la misma, la ciudad-fantasma, arrullada, como en otro tiempo, por la canción de las campanas, en el susurro eterno de una gloria, que Brujas, la viva, no repudia, pero a la cual el espíritu utilitario de estos tiempos ha dado otras formas.

Aun a estas horas, el viajero que llega un día a Flandes y que hace una visita a Brujas, se figura asistir a aquellos Capítulos del Toisón de Oro que, bajo las bóvedas de San Salvador, ordenaba pomposamente el gran duque de Occitania. Al través de los vidrios con los colores borgoñeses entró en el templo el sol de España, que, al fin, se puso aquí y allá. Pero los Austrias, por los cuales comenzamos a perderlo todo, nos trajeron, en truco, el Toisón de Oro, una reliquia y un recuerdo, más o menos glorioso, que se enciende, como los cigarrillos, y se disipa como el humo de la «Tabacalera».

Antonio Cortón

Cartera de Murcia

Restablecido

Se encuentra restablecido de su indisposición, habiendo salido a la calle, el redactor de nuestro colega *El Tiempo*, don Roque Forte.

Felicitamos al querido compañero.

Armas recogidas

El cabo de la guardia municipal y otros guardias, han ocupado una navaja a Martín Piñero Rodríguez, de Mula; una navaja barbera a Tomás Castellanos Rodríguez, de la Arboleja; una pistola y un cuchillo a Antonio García, de la calle del Pajar del Rey; una navaja a José Antonio Terralba, de la calle de Cartagena; una pistola a Juan Antonio García, del Cigarra; y otra a José López Martínez, de la calle de Cartagena.

Actos inmorales

En La Unión, ha sido detenido Antonio Ramos Moreno, de 37 años, natural de esta ciudad, sin domicilio conocido, por producir un fuerte escándalo en la vía pública y cometer acto inmorales.

Joven fugado

El vecino de Jumilla Francisco López Pérez, de 46 años de edad, se ha presentado al alcalde de dicha ciudad participándole haberse fugado de su casa su hija Belisa López Guardiola, de 18 años, la que supone se encuentra en Cacuariz (Albacete).

Cargos municipales

La Audiencia de Albacete, comunica a este Gobierno civil para su inserción en el *Boletín* de la provincia, hallarse vacante las plazas de jueces municipales suplentes de Moratalla y Pliego y el de fiscal municipal de Ojós.

D. Luis Sánchez García solicita el cargo de juez municipal suplente de Alcantarilla que en la actualidad está vacante.

El DINAMOGENO Sáiz de Carlos tiene una acción poderosísima en las convalecencias largas, sobre todo de la fiebre tifoidea y afecciones consuntivas y en todos los estados de languidez, enfraquecimiento y agotamiento nervioso.

Fallecimiento

Como se temía, ayer 23 a la una de la tarde, falleció en Madrid, el señor don Francisco Garcés de Cerio, director jubilado de Telégrafos, jefe de administración y director de «El Fomento», revista de Obras públicas, padre político de nuestro querido amigo don José María Arnáez.

A las ocho de hoy habrá llegado a Madrid su hija, la esposa de nuestro amigo, encontrando el natural y triste cuadro.

«Dios aceja el alma del cristiano caballero y de resignación a toda la familia para poder sobrellevar tan fatal golpe!» Reciban nuestros amigos nuestro más sentido pésame.

Mejorado

Se encuentra mejorado, después de una difícil operación quirúrgica sufrida, el notable maestro compositor don José Verdú.

Defunción

Ha fallecido don Honorato Atiénzar Navarre.

Reciban su desconsolada esposa doña Dolores Pérez Ibarra, padres y demás parientes del finado, nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Los exportadores

Por falta de espacio no podemos dar cabida en esta edición, a un escrito que nos dirigen sobre la cuestión del arbitrio municipal sobre los certificados de pureza del pimentón.

En la próxima edición le daremos cabida.

Para el alcalde

Los vecinos de la calle de San Marcos, esquina a la de Galdó, del barrio del Carmen, se nos quejan del peligro en que se encuentran de ser invadidos por cualquier epidemia, debido a las aguas estancadas en una enorme charca allí existente.

Hurto de palomas

La guardia civil del puesto de Albuideite, ha detenido en el partido de los Baños, término de Mula, a Máximo López Rivas y Luis del Toro García, de 11 y 12 años respectivamente, los que del palomar de don Luis Llanos Jiménez, hurtaron unas palomas el día 14 del actual.

CRISIS MISTERIOSA

(POR TELÉGRAFO)

Explicando la crisis

Madrid 23 (9 n.)

Autorizadas personas explican la crisis diciendo que ayer fué a Palacio Inque para firmar varios decretos.

El rey le preguntó el estado parlamentario en que se encontraba el proyecto de ley para procesar a los diputados y senadores.

Luque le informó de que ayer comenzó a discutirse el acuerdo del Gobierno adoptado en Consejo de ministros y transmitido al presidente de la comisión parlamentaria que debía dictaminar el proyecto.

Luque marchó al Congreso y Canalejas marchó en seguida a Palacio a exponer al rey las razones que tuvo el Gobierno para adoptar el acuerdo eliminando del proyecto la intervención del Supremo de Guerra.

También parece que el rey dió cuenta a Canalejas de la conversación que había tenido durante la mañana con Maura.

En esta conversación, éste había condenado energicamente la política que siguió el partido liberal y expresó al rey que los conservadores consideraban una dificultad grande para el desenvolvimiento de la vida normal del país el que no hubiese presentado el Gobierno al Parlamento un proyecto completo de presupuesto.

A consecuencia de estas manifestaciones, Canalejas presentó al rey la dimisión de todo el Gobierno.

No tendrá estado oficial hasta mañana, después que despache Canalejas con el rey.

En el domicilio de Moret

Todos los concurrentes al domicilio de Moret juzgaban con absoluta unanimidad que esta crisis es absurda y todavía más absurda la venida de los conservadores.

Estos conceptos se expresaban con gran vehemencia.

Acogieron con entusiasmo la idea de presentar al comienzo de la sesión de mañana un voto de confianza a Canalejas.

Mientras tanto, en el despacho de Moret, en la planta baja, se reunieron éste, dos ministros del Gobierno de Canalejas y otro alto personaje de la situación.

La opinión de Moret

Cuando Moret volvió a despedirse de todos, por tener que marchar a la recepción de Palacio, intentaron conocer la opinión que tenía sobre los acontecimientos.

Moret, nada dijo.

Los amigos advirtieron que estaba preocupadísimo.

Pronunció ciertas palabras reveladoras del desaliento que le causaba ver que aquí no se puede gobernar sino sometiendo a una sola voluntad.

Lo que se dice

En el Congreso se dijo que en el domicilio de Maura se habían reunido los exministros y conspicuos del partido.

Los sabuesos de Cierva, que pululaban por los pasillos, marcharon rápidamente a la calle de La Lealtad, llevando noticias de la agitación que reinaba en el Congreso.

Conferencia

A las siete y media, Romanones marchó al domicilio de Canalejas, celebrando una larga conferencia consagrada a comentar los asuntos políticos del día.

La crisis en Barcelona

Las noticias de la crisis, dicen de Barcelona que cayó como una bomba.

La impresión general es que en altas esferas ocurre algo que no se ha hecho público.

En el Congreso

Madrid 23 (10 n.)

El Congreso estaba atestadísimo de diputados y senadores, políticos y periodistas, haciéndose cábalas y comentarios sobre los motivos de la crisis y la solución que se le daría.

Nadie se explicaba el motivo. Apenas llegaba un personaje allegado a los ministros, se le atracaba a preguntas.

Los conservadores, que ayer se mostraban esperanzados, decían hoy que ellos no habían pedido el Poder.

Entre algunos diputados se recogían firmas para en la sesión de mañana presentar un voto de confianza al Gobierno, con objeto de obligar a Maura a hacer declaraciones.

Romanones

Después de la recepción en Palacio, Romanones se dirigió al Congreso.

Allí le rodearon y asediaron a preguntas.

Se mostraba esperanzado, haciendo la correspondiente frase.

La crisis—decía—ha sido una nube negra y densa. Ha descargado la lluvia y esta ha tenido la virtud de fecundizar la tierra.

Repetía que mañana habrá sesión en las Cámaras, continuando los debates.

Creía conjurada la crisis.

Canalejas continuará en el poder largo período.

Probablemente en la sesión de mañana hablará Maura, y pedrá verse

más claro cuanto ocurre en el fondo de la política.

Algunos conservadores daban por seguro que el jueves en la tarde habrá jurado el nuevo gobierno conservador.

Los ministeriales aseguraban que la tempestad había pasado y las palabras del rey a varios individuos de la comisión del Congreso les aumentaban las esperanzas de la constitución del gabinete liberal.

Pablo Iglesias

El diputado socialista ha declarado: Confirmando la crisis se demostrará que aquí no hay régimen constitucional ni se tiene en cuenta para nada la opinión del país, en el cual no ha cristalizado la idea de que vengan los conservadores.

Esta crisis desacreditaría más este régimen monárquico, y pondría de relieve que dentro de él no puede haber política liberal.

Ignoro la actitud que adoptaría la Conjunción; pero mi opinión es que, lamentándonos mucho de que su labor no haya podido ser realizada antes de la venida de los conservadores nos obligara a apretar el paso para conseguir la finalidad que se propone.

No creo vengan los conservadores, aunque es este el país de los absurdos.

Los odios que la política maurista despertó en 1909 en gran parte del país, no se han calmado, sino que subsisten muy vivos.

Sol y Ortega

Sol y Ortega, al llegar al Congreso, se vió rodeadísimo por gran número de políticos.

Manifestó que la crisis era irracional y que él tiene por norma no creer en lo irracional.

Azcárate

Azcárate ha declarado que es inexplicable la crisis sin demostrarse que la mayoría está dividida.

Aun estándolo, debía intentarse una solución dentro del mismo partido liberal hasta dejar demostrado que no estaba en condiciones de seguir gobernando.

Es indudable que el gabinete Canalejas se había conquistado a la opinión.

Y con mayor arraigo con motivo de los últimos sucesos, especialmente los indultos de Cullera.

El debate político se desarrollaba tranquilo.

Ningún motivo había para pensar en que surgiera la crisis tan extemporáneamente.

La declaración de Canalejas de que si abandona el poder no se debe al desfallecimiento y cansancio, parece traslucir que se le arroja del Gobierno, desentendiéndose el poder moderador de lo que el Parlamento ha reflejado.

Alejandro Lerroux

Lerroux ha declarado que le sorprendió la crisis.

Al principio no concedió crédito a los rumores.

Si fuese un hecho la subida al poder de los conservadores, sería llegada la hora de que la inmensa mayoría del país liberal lo impidiera por todos los medios.

Al hacerlo así, demostrará la opinión que no está dormida y espero que en estos momentos se manifieste.

No se le alcanza el fundamento de un cambio político.

Solo deduce de ello que se quiere vengar el indulto de los de Cullera.

Lerroux reunirá a sus amigos para adoptar su actitud.

Los radicales

Se reunieron en el Congreso los radicales.

Manifestaron que estarán a la expectativa de los acontecimientos.

Por todos los medios se opondrán a la vuelta de Maura y Cierva al poder.

Maura.—En la ceremonia palatina.

Maura pasó el día cazando en La Flamenca.

Jamás la agitación política ha sido igual.

En la ceremonia palatina de hoy algunos exministros conservadores aseguraban que la crisis obedecía al agotamiento del partido liberal, precisándose el cambio político.

Las discusiones han sido numerosas.

Los diputados y senadores que esperaban subir al salón del trono, disputaban acaloradísimo.

Moret y otras personalidades equivalen el contestar preguntas antes de la recepción.

La comisión del Senado aseguraba que vendrían los conservadores.

Al salir de la recepción afirmaban rotundamente que no hay crisis.

Este cambio obedecía a las conversaciones que habían tenido con el rey después de la lectura del discurso.

Revelaron algunas frases del monarca que el conflicto no asistía o se había conjurado.

Canalejas dijo a unos senadores: «Mañana hablaremos en las Cortes, allí se explicará todo.»

Al salir de palacio una comisión de diputados, sacaban la misma impresión que los senadores.

Unían a la palabra «crisis» algún comentario irónico.

Se refería que al leer el rey el discurso contestando a Romanones, se observó que recalaba las palabras y subrayaba los conceptos en el párrafo del discurso en que se habla de la labor que espera de las Cortes y de los proyectos del Gobierno.

Al descender el rey del trono dijo a los diputados en alta voz:

—Espero muy pronto que vengan ustedes a traerme a la firma para sancionarias todas estas leyes.

Romanones al salir decía:

—Iremos al parlamento mañana y todos los días y a discutir después estas impresiones.

Dato y los primates conservadores coincidían en que cuando Maura regresara esta noche para asistir al banquete a Palacio, será el primer sorprendido de la marejada.

Afirmaban que era un absurdo el que Maura reclamase el poder.

Al llegar Canalejas a Palacio, se le enteró de los rumores que corrían.

Dijo lo siguiente:

—Me parece que es mucha crisis esta. Ofrece el caso curioso de que todo el mundo dice que existe y no está planteada. Hasta se publica la lista del nuevo ministerio. Mañana veremos.

A la salida de la recepción.—Lo que dice Canalejas

Al salir el Gobierno de la recepción a Palacio fué asediado por los periodistas.

Canalejas manifestó: No hay nada de crisis, es cosa sin existencia real, la fantasía ha ido creciendo sin saber por qué.

Gasset añadió: Ha sido la fantasía periodística.

A esto contestó el Presidente diciendo que no había sido la fantasía periodística, sino la del salón de conferencias ampliada en los pasillos y recogida deliberadamente en los periódicos puesto que reflejaban un estado de opinión.

Negó que se hubiera celebrado Consejo en Palacio.

Lo ocurrido ha sido que conferencié con el rey antes de la recepción.

Me preguntó D. Alfonso por lo que pasaba.

Yo le dije que circulaban insistentes rumores de crisis y por mí—le añadí—puede haberla.

Pues por mí, contestóme el rey, no quiero que la haya.

Así es que ya le saben; no hay crisis ni la habrá.

Mañana iremos a las Cortes a continuar la discusión.

Los ministros ratificaron lo dicho por Canalejas.

Este negó que piensen celebrar consejo pues no tienen nada que hablar.

Esta noche vendremos todos los ministros y Romanones al banquete en Palacio.

También asistirán Maura y Moret.

La reunión de los radicales.—Los acuerdos tomados

De la reunión que han tenido los radicales se ha facilitado una nota oficiosa con los siguientes acuerdos:

Que la crisis que se supone planteada, no siendo parlamentaria, ni estando justificada por razones de conveniencia nacional, no puede limitarse a las proporciones de un cambio de Gobierno o de partido sine que alcanzara o debe alcanzar a las de una crisis del régimen.

Que existiendo un vivo y despierto estado de opinión universal, contrario al cambio que de espaldas al parlamento piensa hacerse en favor de los personajes de 1909, que convirtieron la política conservadora en reaccionaria, los partidos populares están en un deber, que no pueden declinar sin deshonor, de hacerse representantes de esa opinión agitando y organizando su acción.

La minoría se dirigirá inmediatamente a los representantes de provincias invitándoles a cumplir sin demora, con prudencia, actividad y energía el anterior acuerdo.

Que el partido radical persistiendo en su conducta política se ponga de acuerdo con las demás fracciones afines si es requerido para ello, y si no lo fuese procurará actuar por iniciativa en colaboración con la acción común.

Y por último que es deber, el honor y el patriotismo de los republicanos imponer el cumplimiento de estos acuerdos.

Lerroux se ha dirigido ya a cuarenta representantes radicales de provincias en el sentido que indica la nota oficiosa.

Los conjuncionistas.—En el domicilio de Esquerdo

Esta noche se reunirán los conjuncionistas en el domicilio del doctor Esquerdo, para tomar acuerdos caso de la vuelta de los conservadores.

Se dará cuenta de la invitación que han hecho los radicales para realizar actos comunes y precisos que eviten la llegada de los reaccionarios.

En la invitación se recuerda a los conjuncionistas el compromiso que ambas minorías contrajeron con la opinión para evitar la subida al poder de Maura y Cierva.

En el Congreso.—Comentando lo sucedido

A las ocho de la noche una enorme multitud agítase convulsa en el

Congreso bajo la impresión de la vuelta de los conservadores al poder.

Entre los grupos Lerroux, Melquiades, Sol Ortega y otros anatematizan y execran a los funestos políticos conservadores que tan luctuosos recuerdos dejaron de su paso por el poder.

Con acentos viriles anuncian los radicales las medidas que se llevarán a la práctica si se realizara el cambio político en el sentido que se anuncia.

Melquiades Alvarez

Madrid 24 (1 md.)

Melquiades Alvarez, ocupándose de la crisis decía que más valía tener un enemigo franco y declarado como Maura, que tenerlo encubierto como Canalejas que ha faltado a todos sus compromisos contraídos con la opinión.

Creo que mañana en el Parlamento quedará declarada la crisis.

Este Gobierno es un Gobierno muerto, por cuanto que cada veinticuatro horas se halla en crisis.

Vazquez Mella

El diputado carlista declaraba que seguía sosteniendo que en España había des poderes moderados: el rey y Lerroux.

El *Diario Universal*, resaltando la nota de Palacio, dice que el rey al leer el discurso contestando al Congreso, reelaboró el párrafo relativo a las tareas del parlamento dándole entonación distinta al resto del discurso, tan marcado, que a nadie quedó la menor duda de que lo hacía intencionadamente para que supiera todo el mundo en acto tan solemne como la recepción de hoy, ratificada su confianza al Gobierno y al partido liberal.

Añade que mañana continuará en el Congreso a primera hora el debate político.

Después se discutirá el proyecto sobre procesamiento de senadores y diputados.

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es más agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferecía y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración á la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.—MURCIA
Sagasta, 81.—CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celulóide para carrusjes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras.—Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Imprimé.—Baldosilla para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania é Inglaterra, para decorado de habitaciones.

José García Martínez

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES — SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE
EN MURCIA: Florida Blanca, 6, duplicdo.

José García Martínez

Vapores CORREOS FRANCESES

de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y BUENO AIRES (América del Sur)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta

"PAMPA"

Saldrá de ALMERIA el 12 de FEBRERO de 1912, y admitirá pesaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo.—Los Pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 10, á antes si están en buenas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios,

El vapor Diana

Salde de Cartagena para BARCELONA, los domingos á las nueve de la noche, y sale de BARCELONA todos los miércoles, llegando á CARTAGENA los viernes de madrugada.

CONSIGNATARIO: VICENTE ANDREU

Vapores Correos de África

Todos los días 4 y 19 de cada mes salen con destino á los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón de Velez, Río-Martin, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y puertos de Canarias.

Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino á Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Todos los domingos el vapor SAGUNTO directo para Barcelona. Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto, llegando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Marsella y Génova, con escala quincenal en Liria, y eventual en Niza, Porto Maurizio y Oneglia.

Espaciosas y cómodas Cámaras con alumbrado eléctrico

Consignatario en Cartagena: D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ. Plaza Santa Catalina

Práctica

En la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia



HUJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C.

Boulevard del Príncipe 73 y 75—ALMERIA

Línea de Vapores TINTORÉ

PARA BARCELONA, el vapor FRANCOLI que sale de Almería todos los miércoles, á las 5 de la tarde

PARA ORAN, el vapor TURIA que sale de Almería los días 6, 10 y 23 de cada mes

Consignatario y Agente: en Alicante, D. JUAN GUARDIOLA.—En Barcelona, Sres. DOMENECH y CERT HERMANOS, Paseo de Colón, 17.

Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR

VAPOR extraordinario, rapidísimo y directo el 2 de Febrero

por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES (AMÉRICA DEL SUR) con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

FORMOSA, PAMPA, PLATA, PARANA Y SALTA

"Plata"

Saldrá de ALMERIA el día 2 de FEBRERO de 1912 y admitirá pesaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de pasaje se cierran el día 1.º á antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus consignatarios

Hijo de Ricardo Jiménez S. en C. Boulevard del Príncipe 73 y 75—América

Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA

El nuevo y rápido trasatlántico de 10.400 toneladas

DE LA COMPAÑIA AUSTRO-AMERICANA

á dos hélices

"Columbia"

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 31 de ENERO 1912

para BUENOS AIRES con escalas en Las Palmas (Canarias), Río de Janeiro, Santos (Brasil) y Montevideo.

Admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

COMIDA A LA ESPAÑOLA

Nota.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes su consignatario

M. BERJON Boulevard del Príncipe número 59—ALMERIA

Algarrobos

de venta: 8 mil ingertos y 12 sin ingeritar á precios módicos.

Lorenzo Nieto Martínez, Lobosillo

PERFUMERÍA GRIEGA

Agua Griega—Los calvos!—Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieren conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de microbios y otros enemigos que amenazan su destrucción, deben usar El Agua Griega; que es el mejor y más barato calvicida.—PRECIO DEL FRASCO, 2 PESETAS

Elixir Griego—Este licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca.—PRECIO DEL Elixir Griego, 1 PESETA FRASCO.

Tintura Griega—Sin rival para devolver á los cabellos blancos, su color primitivo.—PRECIO DE LA Tintura Griega, 1 PESETA FRASCO

Depósito en Murcia: Perfumería Francesa de A. Abellana.—Ventas: En Farmacias y Droguerías.—Para cualquier pedido, dirigirse á Martín y Durá, MADRID

LA VELOCE

Grandes vapores correos oficiales del Gobierno Italiano

Servicio acelerado de pasajeros y mercancías para América de Sur

SAVOIA

Saldrá fijamente de ALMERIA para BUENOS AIRES el 9 de Enero de 1912, con escala en Las Palmas, Río de Janeiro, y Santos (Brasil).

El magnífico vapor á doble hélice

BRASILE

Saldrá fijamente de ALMERIA para BUENOS AIRES el 23 de Enero de 1912, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro y Santos (Brasil).

Admitirán carga y también pasajeros en primera, segunda y tercera clase. Camarotes de lujo, espaciosos y cómodos dormitorios, comedores para tercera, alumbrado eléctrico, telégrafo MARCONI.

COMIDA A LA ESPAÑOLA

Aviso.—Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario. La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque y antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

Consignatario: ALFREDO RODRIGUEZ, Calle de Corona, 5 (al lado de la Audiencia).—ALMERIA

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico trasatlántico de la COMPAÑIA AUSTRO AMERICANA

"Sofía Hohenberg"

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 18 de Febrero de 1912, para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas (Canarias), Río de Janeiro y Santos (Brasil), y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes, su Consignatario

M. Berjon Boulevard del Príncipe, número 59, ALMERIA

Sólo á señoras

Pensión completa desde 2 pesetas 75 céntimos en Nuestra Señora de la Luz.

Hay oratorio y baño. MADRID, Barco 8, 2.º, bajo.

POSTALES

Saldo 100.000 postales finas, propias para premios de niños. Religiosas, platinas, brillo, cromos, etc. Remite 50 de muestra por pta. 250, en sellos de correos ó Giro Postal. Librería Universal de Ocañón, Descarga, 29.—Madrid.

Vapores Mac-Andrews y C.ª

El vapor DAGGRY, para LONDRES, cargará en Cartagena el jueves 26.

El vapor MALM, para HAMBURGO, cargará el sábado 27.

Agente en Murcia: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo 6 pral.

Vapores de Ries & C.ª de Valencia

El sábado 27 cargará en Cartagena saliendo directo para HAMBURGO, el vapor NEXOS

El domingo 28 cargará en Cartagena saliendo directo para LONDRES, el vapor ALFRED

Agentes:—MURCIA: Francisco Meliá, Hotel Patrón. — CARTAGENA: Vicente Andren.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

"EL LIBERAL"

MURCIA

En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.

Impresos en colores con tintas finas; prospectos para establecimientos públicos; memorias y modelados para toda clase de oficinas, tarjetas de visitas desde 2 pesetas el ciento en adelante, y todo lo concerniente al ramo de tipografía, con arreglo á los adelantos modernos.

Para ello, se emplea un material adecuado, que vence todas las dificultades tipográficas que puedan presentarse. También se confeccionan impresos con grabados y toda clase de notas gráficas, que el comercio y la industria exija.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 19 años, leche de un mes. Razón: Antón Juanillo, Montegudo.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 20 años, leche de 3 meses. Razón: En el partido de Nardueras, Ermita de Bunderos s.º, preguntando por Isabel Sandoval.

AMA de cría. — Para su casa, leche de dos meses, casada. Razón: En la calle de Cartagena, preguntando en la cochera de Ferrán.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 18 años, leche de 20 días. Razón: Corsetería de San Pedro.

AMA de cría. — Para casa de los padres ó para su casa, de 21 años, leche de 4 meses. Razón: Puebla de Soto, calle de San Antonio, preguntando por Carmen Martínez Rubio.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 23 años, leche de 2 meses. Razón: En Cabezo de Torres, preguntando por María Baños Velasco.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 20 años, leche de 7 meses. Razón: Barca de la Ribera, Rámbala Salada, preguntando por Pepe Roja.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, leche de 8 meses. Razón: El Cartero de Churra.

Centro Barcelonés de Seguros

RAMO DE QUINTAS

Autorizado por la Ley de 30 de Junio de 1887.—Inscrito en el ministerio de Fomento por R. O. de 5 de Enero de 1910.

Dirección General: Carretera n.º 42, 1.º, Barcelona. Pueden los mozos asegurarse á este centro por la cantidad de

SETECIENTAS CINCUENTA PESETAS

que podrán depositar en donde quieran concediéndoles un plazo para pagar los depósitos, sin aumento de cuota.

Redime este Centro á los excedentes de cupo que sean llamados á las filas para cubrir bajas.

Para informes y suscripciones á la Dirección ó al señor Delegado don José Antonio Clares, San Antón 20, pral.

Anuncio autorizado por la Comisaría de Seguros en 27 Octubre de 1910

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES-CORREOS FRANCESES

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y viceversa

ITINERARIO	ILEGAGAS	SALIDAS
CARTAGENA	los miércoles 5 mañana.	los martes 8 tarde
ORAN	viernes 10	miércoles 5
MARSELLA	lunes 10	sábados 5
ORAN	lunes 10	sábados 11
CARTAGENA	martes 8	

Los señores pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.º clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimientos con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. Pelegrin — Cartagena

Fuera CANAS

Desaparecen como por encanto con el uso del

AGUA VIRGINAL PROGRESIVA

No mancha el cutis ni la ropa. Exento en absoluto de nitrato de plata y de cualquier materia nociva.

Precio del frasco: 3'00 pta.

DE VENTA: Droguería de J. Ferrer y C.ª, S. en C. — Murcia

Sociedad

con grandes representaciones extranjeras de Maquinaria, desea representante activo con relaciones y solvente.—Escribir con la forma de trabajo: Lista de Correos, cédula número 14.328.—Madrid.

Quiere usted ser dichoso

no vivir con tristeza, miseria, preocupaciones, tormentos, sin amor, sin alegría, sin felicidad. Pida hoy mismo los medios positivos para lograr éxito en la vida y conseguir cuanto se desee; libro que mando gratis de SECRETOS MARAVILLOSO.

Escriba á J. CATALA, Casier número 2, París (Francia) é incluya sello de 25 céntimos para la contestación.

Franquese la carta con 25 céntimos.

Carne de ternera

En el camino de Alcantarilla, casa de Patricio Saura, vecino del Jurado, se vende esta carne al precio siguiente: Molla kilo, 2'20 pesetas. Con queso, kilo, 1'60 ídem.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, leche de 8 meses. Razón: El Cartero de Churra.